

УДК 336.76:34

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОГО ФИНАНСОВОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

*Ермохина Н.В., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель - Голубева Е.А., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *глобализация, принципы права, процесс, развитие.*

Проанализировано, что для более углубленного познания российского финансового права в условиях глобализационных процессов важное значение имеет выявление тенденции его развития. Делается вывод о том, что от современных процессов глобализации ни может ограждаться ни одно государство.

В юридической научной литературе верно отмечалось, что глобализация оказывает существенное влияние на трансформацию, изменения и модернизацию государственно-правовых институтов, норм и отношений на всемирном, макрорегиональном и внутригосударственном уровнях, стимулирует, ускоряет и обновляет процессы универсализации в области права [1].

При этом процесс воздействия глобализации на право в самом широком, общетеоретическом и методологическом плане отличается такими особенностями и чертами, как:

а) разносторонность его влияния на право и системность его воздействия;

б) фундаментальный и вместе с тем весьма радикальный характер влияния глобализации на право и на процесс развития его теории [3].

В связи с этим далеко не случайно западные исследователи данной сферы обращают внимание на потенциальную возможность и даже неизбежность наступления «фундаментальных изменений» как в самом праве, так и «в его современной теории». Наряду с названными особенностями воздействия процесса глобализации в целом на право, на его отдельные институты и на теорию права, в реальной жизни имеют место и другие особенности, в той или иной мере соотносящиеся с ними. По справедливому замечанию теоретиков права, они в значи-

тельной мере отражают современную социально-экономическую и политическую реальность, сложившуюся к настоящему времени в мире, а также останавливают внимание на тех проблемах и трудностях, которые связаны с «приспособлением» права к современным реалиям, порожденным самой глобализацией.

Всю историю развития человечества можно рассматривать как путь глобального сближения наций и народов. Глобализация является прямым следствием сущности человеческой природы, а именно - стремления к организации и унификации. Еще Монтескье в «Духе законов» писал о том, что две нации, взаимодействуя друг с другом, становятся взаимозависимыми, и если одна заинтересована продать, то вторая заинтересована купить, их союз оказывается основанным на взаимной необходимости. [1]

Процессам глобализации подвержены и правовые системы национальных государств в том числе российское право. Правовой аспект глобализации представляется довольно интересным и актуальным.

Глобализация оказала колоссальное влияние на российское законодательство. Под ее воздействием существенно трансформировались и продолжают качественно совершенствоваться практически все отрасли законодательства. Сформировались новые отрасли законодательства, отражающие современные реалии. Российская система законодательства все более приближается к западному образцу, как по содержанию, так и по качественным характеристикам.

Вступление РФ в процессы правовой глобализации является позитивным, прогрессивным шагом, создающим огромные потенциальные перспективы.

В условиях глобализации в политико-правовом контексте наблюдаются две основополагающие тенденции. С одной стороны, государства, отвечая на мировые тенденции глобализации, внедряют в свое законодательство предписания, необходимые для вступления в отношения с субъектами глобального мира. С другой стороны, государства вынуждены предпринимать меры противодействия глобализации в целях поддержания авторитета государства на международном и внутригосударственном уровнях, сохранения суверенитета и национальной самобытности.

В целом описываемая тенденция оценивается как положительная с небольшой оговоркой на то, что Россия должна, в первую очередь, отстаивать свои национальные интересы, свой внешний суверенитет, а не стремиться любыми жертвами вступить в мировое сообщество. [2]

Следует отметить, что страны Запада не желают видеть Россию в качестве полноправного партнера, имеющего свое мнение и достаточно влияния в мире. Свидетельство тому постоянная критика в адрес России, невыполнение своих обязательств по международным договорам, искажение информации в западных СМИ о действиях руководства Российской Федерации.

Благодаря гармонизации национального законодательства с международным правом, существенно расширились возможности государства в сфере внешнеэкономических отношений (упрощение движения товаров, рабочей силы). [4]

Глобализация финансового права является главной движущей силой мировой экономики. Уровень ее достиг определенной зрелости. Можно выделить следующие факторы, свидетельствующие об увеличении уровня финансовой глобализации:

1. Рост финансовой системы.
2. Появление сложных финансовых инструментов.
3. Все более выраженная переориентация финансовой системы на сделки с ЦБ вместо традиционных банковских услуг.
4. Появление на финансовых рынках новых игроков (хеджированные фонды, суверенные фонды).

Развитие финансовой глобализации характеризуется увеличением международных потоков прямых инвестиций, расширением международных финансовых рынков в рамках общего глобального процесса. Благодаря этому, капитал приобрел значительную мобильность перемещаться по всему миру к самым привлекательным и более выгодным возможностям приложения. [3]

В ближайшем будущем у финансовой глобализации нет реальной альтернативы. Она может менять свои формы, механизмы реализации и проявления, но при этом она будет оставаться постоянной составляющей мировых экономических процессов. Отдельные государства могут оградить себя от участия в процессе глобализации, но ни одно государство не имеет возможности остановить этот процесс, т.к. всегда найдутся страны, заинтересовавшиеся в международном финансовом сотрудничестве для укрепления своих экономических позиций.

Человечество сейчас стоит на пороге создания новой модели права -мировой глобальной правовой системы. Что значит создание международного права. Это финансовые вопросы, проблемы экологии, рационального использования природных богатств, обеспечение и защита прав и свобод личности, борьба с международным терроризмом,

с организованной преступностью и другие. [4]

Глобализация привела к тому, что в современном мире ни одно государство не в состоянии существовать без активного взаимодействия с международной системой. В зависимости от того, насколько эффективно организовано это взаимодействие, насколько последовательно государство совмещает в своей деятельности учет национальных и интернациональных интересов, зависит его благополучие.

Международное сообщество должно стать сообществом спасения человечества. Для этого необходимо более высокий уровень взаимопроникновения национальных и международных систем, что должно привести к «единому справедливому миру». К чему, в свою очередь, можно прийти только при росте роли таких инструментов управления, как государство, международная организация, право.

Библиографический список:

1. Бек, У. Что такое глобализация? Ошибки глобализма - ответы на глобализацию / У. Бек. - М.: ПрогрессТрадиция, 2016. - 304 с.
2. Лукашук, И. И. Глобализация, государство, право, XXI век / И. И. Лукашук. - М., 2015. - 262 с.
3. Марченко, М.Н. Государство и право в условиях глобализации / М. Н. Марченко. - М.: Проспект, 2008. - 400 с.
4. Нерсесянц, В.С. Процессы универсализации права и государства в глобализирующемся мире / В.С. Нерсесянц // Государство и право. - 2005. - № 5. - С. 40.

THE MAIN TRENDS OF DEVELOPMENT OF RUSSIAN LAW UNDER GLOBALIZATION

Ermohina N.W.

Key words: *globalization, the principles of law, process, development It is analyzed that for a more in-depth knowledge of Russian financial law in the context of globalization processes, it is important to identify trends in its development. It is concluded that no state can protect itself from the modern processes of globalization.*